

绘就和美乡村新画卷

通讯员 谌敏 马姝

一座座民宿亮丽多彩，一条条道路四通八达，一项项产业生机盎然……

虽正值隆冬，但放眼宁陕大地，依然迸发着勃勃生机。一幅村庄美、产业强、村民富、生态好的乡村振兴新画卷正尽情地铺展、延伸。

近年来，宁陕县围绕“守底线、抓发展、促振兴”工作主线，不断发展乡村特色产业，推动生态旅游产业全面发展，以“和”为抓手，加快宜居、宜业、宜游“三宜”县城和美乡村建设，着力拓宽农民增收致富渠道，增强群众内生发展动力，在乡村振兴的征程上迈出了坚实有力的步伐。

产业引领仓廪实

梅子镇南昌村水源充沛、气候温和，土壤肥沃，非常适合猕猴桃生长。该村因地制宜成立“梅子镇女王山种植养殖专业合作社”，种植“翠香”品种。在合作社的带动下，经过5年的发展，猕猴桃种植规模达到520亩，预计可平均年产商品果10万公斤，带动当地32户群众稳定增收，解决群众就近务工100余人，户均增收3万元左右。

产业兴旺是乡村振兴的重中之重，发展特色农业是促进农民增收的重要途径。

径。不论是梅子镇的猕猴桃，还是城关镇的香菇、太山庙镇的花椒、龙王镇的蚕桑产业，都是宁陕县以特色产业促进乡村振兴全面发展的生动实践。

“下一步，我们将锚定共同富裕目标，继续壮大特色产业、延伸产业链条，加快乡村振兴步伐。”宁陕县中药材和食用菌发展办公室主任郝明金介绍，全县累计建成龙头企业26家、农林园区106个、专业合作社431个，新增国家级示范社1家，发展食用菌1300万袋，种植猪苓6760亩、天麻6200亩，累计发展板栗核桃36万亩，养殖中蜂3.5万箱、林麝1370只、梅花鹿425头，打造“宁陕山珍”品牌并带动4.83万群众增收。

生态引领百姓富

走进城关镇渔湾村，错落有致的民宿和农家小院依山而建，宽阔平整的柏油马路直通田间地头，“渔湾号”小火车正在稻田里穿梭。这个曾经不起眼的小村庄通过践行“两山”理念，已摇身一变成“网红打卡地”。

“我们渔湾逸谷项目在开发与保护的同时，不占田不迁人不搞大拆大建，将农户原有的房屋进行改造，保持原有的生态，真正做到把绿水青山变成金山银山。”

山。”渔湾村党支部书记黄晓勇表示，渔湾村开发时流转土地共770余亩，盘活村民闲置宅基地27处，闲置农房4000多平方米。打造出了集田园风光、农业体验、民宿旅居、养老养生为一体的复合业态。

据悉，自项目运营以来，每年旅游综合产值达130万元，村民人均纯收入由2019年的8000元增长到2021年的1.3万元；村集体经济收入也从1.2万元增长至18.2万元。

渔湾村的发展，是宁陕县以生态建设助推乡村振兴的一个生动写照。依托生态优势，宁陕县将生态旅游作为“首位产业”来抓，坚持农文旅一体开发、一二三产融合推进，构建以精品景区、旅游县城为核心，以旅游村镇、森林康养基地、科普研学基地、文化产业园为依托，以精品民宿为支撑的全域生态旅游体系。全县已建成国家4A级景区1个、3A级景区1个、省级旅游度假区2个，建设研学旅行基地10个；积极打造“秦岭山居”精品民宿公用品牌，投运精品民宿13个，在建精品民宿12个。

人才引领事业兴

“大学毕业后我积极响应‘一村一

名大学生’的号召，主动回村协助村委会工作，我主要负责撰写会议记录、做台账、高龄认证、入户宣传政策、帮助群众解决问题等工作。”城关镇老城村冯旭辉说。

推动乡村振兴，关键在人，核心在人才。宁陕县通过大力实施“一村一名大学生”计划，积极回引本地生源的大学生回村任职，着力培育一批“留得住、用得好、懂管理”的农村实用型人才。去年以来，像冯旭辉一样，毕业后回到家乡的大学生共有43名。此外，宁陕县还积极培养“田秀才”“土专家”，鼓励他们带动村民共同富裕。

近年来，宁陕县牢固树立“乡村振兴，人才先行”工作理念，紧抓培养、吸引两个环节，大力实施乡村人才振兴计划、人才引育行动和“双招双引”工程，大力发展“归雁经济”，充分发挥驻外商会和联络站作用，积极鼓励在外创业人士及优秀青年、高校毕业生返乡创业、回村任职，并加大从退役军人、回乡创业人员等群体中择优选拔村“两委”成员的工作力度，以事业、感情、待遇、制度留住人才、用好人才，做到“人尽其才，才尽其用”，让他们在乡村振兴的宏大实践中“各显神通”、大放异彩，描绘乡村振兴的“满园春色”。

紫阳开展春节市场监管秩序

本报讯(通讯员 储茂银 陈月月)为进一步规范春节前市场秩序，切实维护好消费者的“钱袋子”，从1月18日开始持续到春节前，紫阳县市场监督管理局开展市场价格专项检查。

重点针对粮、油、肉、菜等居民生活必需品，联合紫阳县发改局开展价格监测，检查辖区内商超、农贸市场等经营户明码标价执行情况；针对生活服务业及节日期间酒店宾馆等价格进行监督检查，检查节前市场是否存在虚假标价、模糊标价、虚假折扣等价格欺诈行为，并要求企业做好明码标价及价格自律；针对感冒发烧等重点药品，检查药店退烧、止咳等药品是否存在溢价销售等价格违法行为。

同时，强化宣传引导和受理投诉。在开展监督检查的同时对各经营户开展价格方面的普法宣传，在微信公众平台发布《关于规范春节期间市场价格行为的提醒告诫函》。此外，严格落实“12315”投诉举报制度，及时受理和处理消费者咨询、投诉和举报，严厉打击哄抬物价等价格违法行为。



汉阴县城关镇中坝村民兵产业园数字大棚通过无土栽培、气雾培、基质培等现代化育苗方式培育的蔬菜种苗长势喜人，为助力推动数字化农业科技，实现农业经济高质量发展注入了生机活力。

李强强 摄

本报讯(通讯员 刘玲)近日，中华全国供销合作总社办公厅印发《关于公布2022年度供销合作社系统农民专业合作社示范社名单和2011—2020年度示范社监测合格名单的通知》，镇坪县袁源种植农民专业合作社被认定为供销合作系统农民专业合作社示范社。至此，镇坪县累计认定2个供销合作系统农民专业合作社示范社。

镇坪一农民专业合作社获国家级认定

据了解，镇坪县袁源种植农民专业合作社是由镇坪县供销社联合社参股领办的专业合作社，位于镇坪县曙坪镇大树村二组，合作社立足“民办、民营、民受益”原则，围绕产业增效、成员增收、农户收益目标，建设林下黄连种植基地510余亩、魔芋种植示范基地380余亩、重楼种植基地100余亩、药材初加工厂300余平方米，中药材烘干生产线1条，冷库380余立方米。合作社采取“互助资金协会+合作社+基地+农户”运营机制，从土地流转、林地流转、劳务用工、技术指导、入股分红、带动产业发展等多种途径助农增收，累计带动当地群众就业800余人次。

下一步，镇坪县将继续加强示范社的创建培育工作，深入基层调研指导、跟踪服务，为企业、合作社发展出谋划策，以“店小二”式服务助力企业、合作社发展壮大，同时加大省级示范社创建力度，对在册省级示范社加强指导管理，通过实地走访、实地查看、座谈访谈等方式全面了解申报主体的产业发展、经营管理、联农增收等情况，结合申报条件进行针对性指导完善，为国家级合作社示范社创建提供后备力量。

旬阳2024年新春年货节正式启动

本报讯(通讯员 李宏飞 王用兰)1月24日，“龙腾盛世·乐购旬阳”旬阳市2024年新春年货节启动仪式在祝尔慷广场举行。

活动现场，人头攒动，吆喝声此起彼伏，处处洋溢着过年的热闹气息。近40个摊位汇聚了旬阳市21个镇200多种名优土特产和特色小吃，让人目不暇接。与以往不同，本次年货节还专门设置了电商直播间，充分运用新媒体直播方式向全国人民展示旬阳特色产品、人文风貌、欢购场面。

据了解，此次年货节从1月24日持续到2月2日，各企业、大商场、商业综合体、电商企业、各镇共同参与，同步开展。通过线下展销、线上直播及消费券促销等方式，创新消费场景，开展系列消费促销活动，为广大市民提供丰富多彩的年货产品，以及集中置办年货、体验年文化的“一站式”购物平台。

石泉多措并举推进规上工业限上商贸企业培育

本报讯(通讯员 唐弘)2023年，石泉县经贸局高度重视工贸企业培育工作，新进规上工业企业7户、限上商贸企业9户(含成长型4户)，超额完成市下达年度目标任务，取得了良好成效。新年伊始，县经贸局进一步力促2024年规上工业限上商贸企业培育工作再上新台阶，为助推县域经济企稳回升、实现高质量发展提供新支撑、再添新动能。

按照“储备一批、新进一批”原则，逐户走访摸底全县具有一定规模的工业企业和商贸类经营单位，现场了解企业规模、营业收入、财务状况等重点信息，会同县税务、市场监管等部门研判分析核实经营单位注册和纳税等关键信息，精选8户工业企业、10户商贸企业纳入“准规上”库，进一步健全完善梯次培育计划清单。

聚焦“准规上”库拟培育企业，安排专人密切跟踪服务，及时掌握企业动态财务信息，协调解决进规纳统难点问题，力促企业及早达到申报标准。围绕减税降费、经济稳增长、惠企政策宣传和项目申报等方面，“一对一”加强培训指导，最大限度消除企业顾虑，充分赢得对申报纳统工作的支持与配合。

结合企业帮扶“六个一”机制、“大走访大调研”活动和“一企一策”精准帮扶工作，明确任务目标和责任分工，广泛动员部门、乡镇、企业等多方力量深度参与，从流程把控、资料收集、信息上报等关键环节现场指导业务人员规范操作，确保申报所需的表册资料质量达标，实现成熟一户、推进一户、进统一户的目标。



汉水庖汤会 乡村年味里

地处陕南汉江之滨的陕西省安康市石泉县，在后柳镇中坝村举行为期一周的第十届石泉汉水庖汤会文化旅游活动，带来浓浓年味。

石泉庖汤会是陕西省第六批非物质文化遗产保护项目。每年腊月期间，秦巴山区群众宰杀年猪，设“坝坝宴”款待亲朋好友和邻里乡亲，有庆丰年、谢邻里、祝合和、祈未来之意。

- ① 游客在第十届石泉汉水庖汤会上欣赏富有地方特色的行酒令表演。
- ② 游客在第十届石泉汉水庖汤会上体验美食(无人机照片)。
- ③ 石泉县后柳镇中坝村举行的第十届石泉汉水庖汤会活动现场(1月3日摄，无人机照片)。
- ④ 游客在第十届石泉汉水庖汤会上逛集市。
- ⑤ 在第十届石泉汉水庖汤会上，工作人员准备上菜。

新华社记者 邵瑞 摄

